Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


Задания для муниципального тура Всероссийской олимпиады школьников
по русскому языку   
2010/2011 уч. г.       
Ключи 

8 класс

1. В приведённом ниже отрывке расставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки. Озаглавьте текст. Назовите произведение, из которого взят этот фрагмент, и его автора. 
 
Ураган занёс домик в страну необычайной красоты. Вокруг расстилалась зелёная лужайка, по краям её росли деревья со спелыми сочными плодами, на полянках виднелись клумбы красивых розовых, белых и голубых цветов. В воздухе порхали крошечные птицы, сверкавшие своим ярким оперением. На ветках деревьев сидели золотисто-зелёные и красногрудые попугаи и кричали высокими странными голосами. Невдалеке журчал прозрачный поток, в воде резвились серебряные рыбки.
     Пока девочка нерешительно стояла на пороге, из-за деревьев появились самые забавные и милые человечки, каких только можно вообразить. Мужчины, одетые в голубые бархатные кафтаны и узкие панталоны,  ростом были не выше Элли, на ногах у них блестели голубые ботфорты с отворотами. Но больше всего Элли понравились остроконечные шляпы: их верхушки украшали хрустальные шарики, а под широкими полями нежно звенели маленькие бубенчики.
Оценка в соответствии с нормами оценки диктантов, максимальное количество - 5 баллов.
2. Какие функции выполняет буква Ь в следующих словах? Распределите данные слова по группам в зависимости от этих функций. К каким из этих слов можно подобрать омонимы (омофоны / омоформы)?
Барельеф, пью, брошь, серьёзный, ложь, режьте, стеречь, меньше,  пьедестал, плачь, польза, боль, отвлечься, шьёт, медь, тушь, добавьте, печь, настежь.

Ключ

1) Функция обозначения мягкости (1 балл): польза, боль, медь, меньше, добавьте (по 0,5 балла за слово = всего 3,5 балла).
2) Функция сигнальная («разделительная») (1 балл): барельеф, пью, серьёзный, пьедестал, шьёт (по 0,5 балла за слово = всего 3,5 балла).

3) Функция грамматическая (1 балл): 

брошь, ложь, печь, тушь (сущ. 3-го скл.) (2 балла);
стеречь, отвлечься, печь  (инфинитив глагола) (1,5 балла);
режьте, плачь (повелит. накл. глагола) (1 балл);
настежь (наречие) (0,5 балла).

Омонимы: плачь – плач;  тушь – туш; печь – печь (по 1 баллу за каждую пару = всего 3 балла).
Всего за задание 16 баллов.

3. В Словарь-справочник «Новые слова и значения» (1971г.), составленном по материалам прессы и художественной литературы 60-х годов ХХ века, в качестве новых включены следующие слова: автобусник, автозимник, шоу, шейк. Познакомьтесь с материалами этого словаря. Какова судьба данных слов в русском языке? Объясните причины изменений, произошедших с этими словами.
АВТОБУСНИК, Работник автобусного транспорта; водитель автобуса. Девять дней продолжается забастовка работников транспорта Ирландии. Первыми начали стачку автобусники, её поддержали железнодорожники [Правда 23 июня 1965].

АВТОЗИМНИК, Зимняя дорога для автомашин. Нужны и специальный флот, и сочетание сезонного водного транспорта с механизированными автозимниками, с вездеходным круглогодичным транспортом [Лит. газета 1968, 23].

ШОУ, Представление развлекательно-эстрадного жанра (на Западе). Все билеты распродаются только на спектакли знаменитого театра «Метрополитенопера» и на «ударные» бродвейские музыкальные «шоу» [Правда 6 дек. 1966].

ШЕЙК, Парный танец английского происхождения, исполняемый на расстоянии друг от друга с характерными движениями плеч, в манере сценического поведения битлов, а также музыкальный ритм, послуживший основой для некоторых других танцев. Дружно отплясали нечто среднее между вчерашним твистом, сегодняшним шейком и производственной гимнастикой [Работница, 1966, 10].

Ключ
Слова автобусник, автозимник  не остались в языке 2 балла.

Слово шоу сейчас в активном запасе 1 балл, но в его лексическом значении произошли изменения: в совр. русском языке «Представление, насыщенное зрелищными эффектами и рассчитанное на массового зрителя, слушателя»  (утратился идеологический компонент) (Словарь под ред. Г.Н. Скляревской) 2 балла + появилось переносное значение «Нечто показное, рассчитанное на шумный внешний эффект» 2 балла (Словарь С.И. Ожегова и Н.Ю.Шведовой) .

Слово шейк,  вероятно, устаревает 1 балл.

Изменения в толкованиях значений слова связаны со способностью словарного состава отражать изменения в обществе (социальные, политические и т.д.) 2 балла за развернутое объяснение.
Всего за задание 10 баллов.

4. Согласны ли вы с данными утверждениями? Свой ответ обоснуйте. 

А) Среди следующих слов есть слово, состоящее из 5 морфем: подорожник, безумный, выкрикнуть, подумаете, передумал. 

Б) Все следующие слова в сумме содержат шесть приставок: взобраться, вскочить, вспомнить, самообслуживание, понавыдумывать. 

В) Все следующие слова в сумме содержат восемь суффиксов: выключатель, добродушие, красноватый, поэтесса, старинный, исторический.

Ключ
А) правильно, слово, состоящее из 5 морфем, – передумал 2 балла, если правильно указаны все морфемы;

Б) неправильно, семь 2 балла, если правильно выделены все приставки;

В) правильно 2 балла, если правильно выделены все суффиксы.

Всего за задание 6 баллов.

5. Определите частеречную принадлежность слова как в каждом из данных предложений. Обоснуйте свой ответ.

1. Ах! как игру судьбы постичь? (А. Грибоедов).

2. Как зарубил что себе в голову, то уж ничем его не пересилишь (Н. Гоголь).

3. – Свечи нет, – сказал Никита. 
       – Как нет? (Н. Гоголь).

4. Карамзин наказывал немедля, как приедет в Париж, писать, и прислать ему письма для печати (Ю. Тынянов).

                5.  Не всегда важно, что говорят, но всегда важно, как говорят (М. Горький).

1. Вдруг она как поскользнись, да навзничь, да и переломи себе ногу (И. Тургенев).

Ключ 

1) наречие; 2) часть союза как … то; 3) частица; 4) союз; 5) наречие; 6) частица. По 2 балла, если есть доказательство, если нет – по 1 баллу.
Всего за задание 12 баллов.

6. Прочитайте текст. Ответьте на вопросы и выполните задания.

1) Кто такой Александр Семёнович и чем он прославился в истории русского литературного языка?

2) Вставьте вместо пропусков заимствованные слова, которые герой текста предлагал заменить исконно русскими: … – топталище, … – мокроступы, … тихогром, … – шарокат, … – ячество, … – рожекорча.

3) О какой «славной войне» идёт речь в этом тексте? Кто с кем «воевал»? 

4) В.Г. Белинскому, по преданию, принадлежит знаменитая фраза-пародия: Хорошилище в мокроступах идёт по гульбищу из ристалища в позорище. Переведите её «с русского на русский».

Свеча догорала. Александр Семёнович вздохнул, потряс песочницей над листом бумаги, осторожно отложил исписанный лист. Устали глаза, устала спина. Все-таки он уже не молод. Но нельзя же бросить дело на молодых, они всё погубят! Великий русский язык погибнет, удушенный иностранными словами. Зачем русскому человеку уродливое слово «фонтан»? Ни к чему. Можно сказать «водомёт». На отложенном листе как раз выписаны столбики слов:  … — «топталище», … — «мокроступы», … — «тихогром», … — «шарокат», … — «ячество», … — «рожекорча»… И понятно, и звучит хорошо.

Это была славная война! Не гремели выстрелы, не рвались снаряды. Но ядовитых эпиграмм, насмешек, издевательств с той и другой стороны было преизрядно. Шишков, Шихматов и другие члены общества «Беседы любителей русской словесности» пытались изгнать из русского языка заимствованные слова, нещадно их переводя (одна «рожекорча» чего стоит!). Их противники — поэты Карамзин, Дмитриев и другие — боролись против засилия устаревших церковнославянских слов. Обе стороны увлекались и перегибали палку (С. Лаврова).

Ключ
1) «Александр Семенович Шишков. Русский писатель. Государственный деятель, адмирал, глава литературного общества "Беседа любителей русского слова". С 1813 года президент Российской академии наук. <…> В литературе поборник высокого стиля, архаист» ("Антология педагогической мысли России первой половины 19-го века").

А.С. Шишков известен как страстный борец за чистоту русского языка, выступавший против внедрения в русский язык иноязычных слов и выражений. 2 балла (если скажут «ученый» – 1 балл)
2) “Тротуар” – “топталище”, “галоши” – “мокроступы”, “фортепьяно” – “тихогром”, “биллиардный шар” – “шарокат”, эгоизм – “ячество”, гримаса – “рожекорча” По 1 одному баллу за каждое слово = 6 баллов. 

3) О «войне» славянофилов с западниками 2 балла. 

Славянофилы: А.С. Шишков, И.С. и К.С. Аксаковы, И.В. и П.К. Киреевские, А.И. Кошелев, Ю.Ф. Самарин, А.С. Xомяков, В.А. Черкасский, соратник и родственник Шишкова С.А. Ширинский-Шихматов и др.; 
Наиболее заметными представителями западнического направления в русской литературе и философской мысли считаются П. Я. Чаадаев (с оговорками), Т. Н. Грановский, В. Г. Белинский, А. И. Герцен, Н. П. Огарёв, Н. Х. Кетчер, В. П. Боткин, П. В. Анненков, Е. Ф. Корш , К. Д. Кавелин.

К западникам примыкали такие писатели и публицисты как Н. А. Некрасов, И. А. Гончаров, Д. В. Григорович, И. И. Панаев, А. Ф. Писемский, М. Е. Салтыков-Щедрин Если будут названы имена и западников и славянофилов, можно добавить + 2 балла.
4) Хорошилище в мокроступах идёт по гульбищу из ристалища в позорище. Эту фразу можно «перевести» так: "Франт в галошах идет по бульвару из цирка в театр" 2 балла.

Всего за задание 12+2 балла.

7. Перед вами маленький искусственный «текст», в котором для понимания смысла не хватает некоторых слов. Попробуйте их восстановить и объясните, почему они необходимы.

Готовясь переехать, они вынимали. Всё ненужное решено было передать, чтобы, поселившись, не натыкаться.
Ключ
Глаголы переехать, вынимать, передать, поселиться, натыкаться семантически недостаточны (обладают сильной валентностью), поэтому нуждаются в обязательных дополнениях 2 балла.

Переехать (куда), вынимать (что и откуда), передать (что и кому), поселиться (где), натыкаться (на что) По 0,5 балла за каждое указание = 3, 5 балла.
Например: Готовясь переехать в новый дом, они вынимали вещи из шкафов. Всё ненужное решено было передать старьёвщику, чтобы, поселившись на новом месте, не натыкаться на старые ненужные вещи. По 0,5 балла за заполнение пропусков = 3,5 балла.
Всего за задание 9 баллов.
